

# 绿水青山展新颜

## ——我省推进生态文明建设巡礼



通渭县华家岭镇层层梯田犹如一幅美丽的画卷。

新甘肃·甘肃日报记者 张赛

新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹

夏末秋初,陇东黄土高原,梯田如画,淤地坝蓄水固土;河西祁连山,雪峰巍峨,云杉如海,岩羊跃动;腾格里沙漠南缘,梭梭成林,锁住黄沙……从陇东大塬到河西走廊,从子午岭到八步沙,陇原大地正书写着“绿水青山就是金山银山”的生动实践。

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。近年来,我省牢固树立和践行“两山”理念,统筹生态保护与经济发展,推动黄河流域生态保护和高质量发展,探索出一条西部欠发达地区的绿色崛起之路。

### 构建生态文明体系“四梁八柱”

保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。我省加强统筹,推动生态文明“四梁八柱”性质的制度体系建设,生态文明领域治理体系和治理能力现代化水平明显提升。

“十四五”以来,我省制定出台《甘肃省黄河流域生态保护和高质量发展条例》《甘肃省



两当县云屏镇风景如画。

新甘肃·甘肃日报记者 杨晓

固体废物污染环境防治条例》《甘肃省水污染防治条例》《甘肃省土壤污染防治条例》《甘肃省噪声污染防治若干规定》等生态环境保护地方性法规,有序推进生物多样性保护、生态安全屏障建设立法。

在推进生态环境分区管控制度落实上,我省出台《关于实施“三线一单”生态环境分区管控的意见》,印发《关于加强生态环境分区管控的实施意见》,出台《甘肃省生态环境分区管控管理实施细则》,推动构建省级清单、重点区域(流域)清单、市(州)级清单、环境管控单元清单四级清单管控体系,实行差异化保护、精准化管理,实现生态环境源头预防关口前移。截至目前,全省划定952个生态环境管控单元。

推进生态环境监测网络建设方面,我省按照“陆河统筹、天地一体、上下协同、信息共享”总体要求,推进生态环境监测网络建设,初步建立起覆盖气、水、土、声、生态、辐射等要素的“天空地”一体化生态环境质量监测网络。常态化开展“绿盾”自然保护地强化监督,推进“绿盾”行动发现问题整改,省级自查发现的1845个生态环境问题整改完成率99.62%。34个省级自然保护区成效评估优良29个。

2023年2月,省生态环境厅会同省财政厅印发《关于加快建立和完善省内流域横向生态补偿的意见》,指导市县有序开展黄河干支流、长江支流、省内其他河流流域横向生态补偿工作,积极推动流域横向生态补偿制度落实。截至2024年底,省际流域生态补偿方面,先后与宁夏、四川、青海等省区签订流域横向生态补偿协议,在黄河干流横向生态补偿机制方面完成了全覆盖。省内共有8个市州、24个县区在流域上下游签订了横向生态保护补偿协议,累计下达奖补资金5亿元。

同时,我省全面推行河湖长制,设立省市县乡村五级河湖长上万余名,实现全省河湖管护全覆盖。建立林长制,明确各级林长责任,确保森林资源保护与修复工作有序推进。

### 持续打好污染防治攻坚战

两当县金洞乡新潮村位于该县东北部,在当地实施的水源地项目中,由于取水口上移,保护面积随之上移出现了一定的面源污染。为改善这一情况,生态环境部门立即行动,对二级保护区内的新潮村栗子坪组实施了雨污分流、污水处理、环境整治等工程。项目负责人表示,该项目解决了危害群众身体健康,威胁农村居民食品安全,影响农村可持续发展的环境问题。

近年来,新潮村积极开展“生态环保助推乡村振兴”工作,以饮水安全、污水垃圾处理、农村改厕、农村道路、村屯绿化、农村风貌改造等为重点,强化农村环境综合整治。如今,村民居住

环境得到根本改善,社会公共服务水平明显提升,村容村貌得到显著改观,村民生活满意度进一步提高。

我省坚持生态优先、绿色发展,强化措施,压实责任,持续深入打好污染防治攻坚战。

——打响蓝天保卫战。出台《甘肃省空气质量持续改善行动实施方案》,高质量推进钢铁、水泥行业超低排放改造,开展石化行业挥发性有机物深度治理。实施48个钢铁、95个水泥行业超低排放改造项目,完成108台65蒸吨及以上燃煤锅炉超低排放改造,全省农村地区散煤治理35万余户。在全国率先以立法形式推进噪声污染防治,出台《甘肃省噪声污染防治若干规定》,建成覆盖全省的声环境自动监测系统。

——打赢碧水保卫战。开展劣V类水体歼灭战、城市黑臭水体整治提升专项行动、饮用水水源地安全保障保卫战等,强化流域综合治理和水环境质量管控。集中式饮用水水源保护区水质达标率100%。18条城市黑臭水体治理实现“长治久清”。2024年3地水环境质量进入全国前30名行列。

——打好净土保卫战。加强农用地土壤污染源头防治,受污染耕地安全利用率达到96.15%。建成省级地下水环境监测网络,划定地下水污染防治重点区,推动地下水环境分区管理、分级防治。推进新污染物治理,将15种新污染物纳入管理清单。加快推进“无废城市”建设,创建“无废细胞”559个。实现危险废物“产废—转移—处置利用”全过程数字化监管。

目前,全省生态环境质量稳定向好,提前两年完成消除劣V类水体目标任务,主要污染物重点工程减排量提前完成“十四五”目标,以优良的生态环境支撑了全省经济社会高质量发展,人民群众获得感、幸福感不断增强。

### 聚焦重点领域推进系统治理

我省聚焦黄河流域生态保护、祁连山生态修复、大气污染防治等重点领域,推动生态环境质量持续改善,绿色发展取得显著成效。

季夏时节,从甘南草原到临夏河谷,再到兰州、白银、黄河犹如一条蜿蜒的玉带串联起沿岸的生机。清澈的水面上,成群的水鸟嬉戏追逐;丰茂的湿地中,芦苇随风摇曳,构成一幅动人的生态画卷。行走在黄河岸边,既能触摸到古老的黄河文明印记,又能感受到新时代的发展脉搏,传统与新生在这里和谐交融。

甘肃居黄河上游,重要的地理位置和突出的生态功能,赋予了甘肃守护黄河安澜、筑牢国家西部生态安全屏障的重大历史使命。

全省生态环境质量总体改善提升。截至2024年末,PM2.5平均浓度、空气质量优良天数比率、地表水国控断面水质优良比例3项指标同比改善,劣V类水体全面消除。4项减排指标提前并超额完成“十四五”目标任务。

### 生态保护与产业协同发展

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。我省将生态优势转化为产业优势,以生态红利赋能高质量发展。通过培育绿色产业、创新生态产品价值实现机制,推动传统产业低碳转型等举措,全省生态经济规模持续扩大,走出了一条生态保护与产业发展互促共进的新路径。

依托得天独厚的自然条件,我省大力发展战略性新兴产业。

在陇南市,“互联网+生态农业”让橄榄油走出大山。截至2024年底,橄榄种植面积117.35万亩,占全国55.04%,年产量达45亿元,占全国61.54%,陇南市橄榄基地面积、初榨油产量和经济效益均居全国第一。

白银市秉持“生态建设产业化、产业发展生态化”理念,全产业链开发文冠果产业的经济、生态、医药、文旅价值,累计建成相对集中连片的万亩以上文冠果基地12个,实现产业增效、农村增绿、农民增收。

华池县南梁镇发展“生态+现代农业”产业,建成“一园三片区”食用菌基地,食用菌产量达到6060吨,实现产值1.1亿元,出口创汇238.49万元。发展“生态+红色旅游”产业,2024年全县旅游接待人数229.25万人次,实现旅游综合收入5.79亿元。

生态改善催生“美丽经济”。古浪县八步沙林场通过“六老汉”三代治沙人40余年接续奋斗,在腾格里沙漠重点区域完成治沙造林33.82万亩、封沙育林草46.4万亩,管护区内前沿林草植被覆盖率达到70%以上,探索出“防沙治沙+生态产业+民生改善”的“两山”转化路径。

如今,古浪县立足“工业主导型”“农业优先型”县域经济发展定位,依托八步沙林场“绿色银行”模式,发展生态农牧业、光伏能源、文旅融合等产业,拉动全县经济快速发展。2024年古浪县地区生产总值107.8亿元,走出了生态文明建设和县域经济高质量发展互促双赢的新路子,成为干旱荒漠区生态治理与经济绿色转型发展的典范。

我省积极探索生态产品价值实现路径,推动形成双碳“1+N”政策体系,指导白银、酒泉和白银高新技术产业开发区、甘肃民乐工业园区成功申报国家首批减污降碳协同创新试点。组织22家发电企业进入全国碳市场交易,清缴配额4.44亿吨二氧化碳当量,成交二氧化碳1502万吨,成交额9.25亿元,三个履约期均提前完成履约清缴。已有敦煌光电、酒泉光热发电等4个光热发电项目、庆阳林业碳汇等2个林业碳汇项目入选国家温室气体自愿减排项目库,庆阳碳封存利用项目落地实施。

我省科学合理利用林草资源,推进林草产业提档升级,持续打造河西走廊、陇中陇东黄土高原、南部秦巴山地发展区和甘南高原试验区,大力发展木本油料和林下经济,不断提升林草碳汇能力,完善生态产品价值实现机制,今年将突破100亿元林下经济产值目标,使林下生“金”、生态富民。

新时代新征程上,我省锚定“美丽甘肃”建设目标,统筹推进生态保护与经济发展,持续筑牢国家西部生态安全屏障,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。



黄河兰州段。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯